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Törvény javaslat a családi pótlékról,

Teleszky János pénzügyminiszter úr május 20-án 
terjesztette be az országgyűlés képviselőházához az 
állami, vármegyei és âllațnvasuti alkalmazottak családi 
pótlékáról és egyes egyéb' intézkedésekről szóló törvény
javaslatot, a melyet a képviselőház pártkülönbség nél
kül, óriási lelkesedéssel fogadott. Ennél a lelkesedésnél 
csak a mi örömünk lehet nagyobb, hogy kilátásunk 
nyilt végre arra, hogy a jelenlegi tűrhetetlen drágaság 
enyhítésére némi segítségben részesülünk.

A törvényjavaslat az állami alkalmazottakat két cso
portra OBztja. Az első csoportba tartoznak az állami 
és vármegyei tisztviselők, államvasuti-, posta-, távirda- 
és távbeszélő-tisztviselők, tanárok, tanítók, tanítónők 
stb., a második 'csoportba pedig: 1. az állami kisded
óvónők ; 2. az állami hivatalokban, intézeteknél és 
vállalatoknál, továbbá a vármegyéknél, a m. kir. állam
vasutaknál, az állami vasgyáraknál és az állami kő
szénbányászatnál állandóan alkalmazott díjnokok; 3. 
az állami és vármegyei altisztek és szolgák; 4. a m. 
kir. államvasuti alkalmazottak B) táblázatába tartozó 
összes alkalmazottak; 5. az állami vasgyáraknál és az 
állami kőszénbányászatnál alkalmazott altisztek és szol
gák ; 6. a posta-, távirda- és távbeszélő-alkalmazottak 

C) táblázatába tartozó összes alkalmazottak; 7. a m. 
kir. állami rendőrség és a m. kir. határrendőrség őr
személyzetének, továbbá a m. kir. pénzügyőrség és a 
m. kir. csendőrség legénységének tagjai, valamint a m. 
kir. csendőrségnek rangosztályba nem sorozott havi
díjasai ; 8. az állami hivatalokban, intézeteknél és vál
lalatoknál, továbbá a vármegyéknél, a m. kir. állam
vasutaknál, az állami vasgyáraknál és az állami kőszén- 
bányászatnál havibér vagy napibér mellett állandóan 
alkalmazott kezelőnők, müyezetőjelöltek, altisztek és hi
vatalszolgák ; 9. az állami és vármegyei útkaparók.

Családi pótlékra igénye van minden olyan fentebb 
felsorolt alkalmazottnak, a kinek legalább egy törvényes 
vagy törvényesített gyermeke van, még pedig az első 
csoportba tartozó alkalmazottak gyermekeinél a 24-ik, a 
második csoportba tartozó alkalmazottak gyermekeinél 
pedig a 16-ik életév betöltéséig.

A családi pótlék a fizetési osztályra, valamint az 
élvezett javadalmazásra való tekintet nélkül a követ
kezőképen állapíttatik meg: a) az első csoportba tar
tozó állami alkalmazottaknál egy gyermek után évi 
200 K, két gyermek után évi 400 K, három vagy ennél 
több gyermek után évi 600 K; b) a második csoportba 
tartozó állami alkalmazottaknál egy gyermek után évi 
100 K, két gyermek után évi 200 K, három vagy ennél 
több gyermek után évi 300 K.

Ha az alkalmazottnak családi viszonyaiban olyan 
változás áll be, a mely az általa élvezett s a gyermek 
vagy gyermekek után járó családi pótlék összegének 
fölemelésére ad igényt, az alkalmazottnak a beállott 
változás napját követő naptári évnegyedtől kezdve, gyer
mek születése esetén azonban már attól a naptári év
negyedtől kezdve, a melyben a gyermek született, a 
magasabb összegű családi pótlékra van igénye. Ha az 
alkalmazottnak alkalmazásában, vagy családi viszonyai
ban olyan változás áll be, a mely az általa élvezett 
családi pótlék összegének leszállítását vonja maga után, 
az alkalmazott a beállott változás napját követő naptári 
évnegyedtől kezdve már csak az alacsonyabb összegű 
családi pótlékra tarthat igényt.

Igen üdvös a törvényjavaslatnak az az intézkedése, 
a mely kimondja, hogy abbán az esetben, ha a má- 
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soclik csoportba tartozó alkalmazottnak gyermeke még 
a tizenhatodik életév betöltése után is folytat kiváló 
eredménynyel tanulmányokat, a miniszter az ilyen gyer
mek után is engedélyezhet családi pótlékot, illetőleg a 
már folyósított családi pótlékot továbbra is engedélyez
heti. Ilyen esetekben a családi pótlék csak addig jár, 
amig a gyermek tanulmányait befejezi, legfölebb azon
ban addig, amíg huszonnégy éves korát betölti. Azt, 
hogy a fenti határozmányok alapján minő tanulmányok 
folytatása esetén engedélyezhető családi pótlék, a mi
nisztérium rendeleti úton állapítja meg.

Méltánylást érdemlő körülmények fennforgása ese
tén és ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják, a mi
niszter családi pótlékot engedélyezhet olyan alkalmazott 
részére is, a kinek ugyan nincsen a megkívánt föltéte
leknek megfelelő gyermeke, a ki azonban legalább két, 
vele közös háztartásban élő és saját jövedelemmel nem 
biró családtagot, például agg, keresetképtelen szüleit 
vagy testvéreket tart el keresményéből. Ilyen esetekben 
két családtag után olyan összegű családi pótlékot lehet 
engedélyezni, mint egy gyermek után, három családtag 
után olyan összegűt, mint két gyermek után és négy 
vagy ennél több családtag után olyan összegűt, mint 
három vagy ennél több gyermek után. A föntebb emlí
tett családi pótlékot, méltánylást érdemlő körülmények 
fennforgása esetén és ha azt a vagyoni viszonyok is 
indokolják, a miniszter olyan alkalmazott részére is 
engedélyezheti, a ki a megkívánt föltételeknek meg
felelő egy vagy két gyermeke után már élvez családi 
pótlékot s a ki ezeken a gyermekeken kívül még leg
alább két, vele közös háztartásban élő és saját jövede
lemmel nem biró családtagot tart el keresményéből. 
Ez a családi pótlék azonban a gyermek vagy a gyer
mekek után járó családi pótlékkal együtt nem lehet 

több, mint a három vagy ennél több gyermek után járó 
családi pótlék. Az olyan alkalmazott tehát, a kinek 
például két gyermeke van, és ezenkívül még két csa
ládtagot tart el, annyi családi pótlékot kaphat, mintha 
három gyermeke volna.

A családi pótlék a gyermekek után annak a naptári 
évnegyednek a kezdetétől jár, a melyben a gyermek 
született. Első ízben való alkalmazás esetén a már 
meglevő gyermek után a családi pótlék a szolgálat 
tényleges megkezdésének napját követő naptári évne
gyedtől kezdve jár.

A családi pótlékot: az első csoportba tartozó összes 
alkalmazottaknál, valamint a második csoportnak 1., 
3., 4., 5., C>. és 7. pontjai alatt felsorolt alkalmazottak
nál, a hova az erdészeti altisztek és szolgák is tartoz
nak, előzetes negyedévi részletekben, a második cso
portnak 2., ,8. és 9. pontjai alatt felsorolt alkalmazot
taknál pedig utólagos negyedévi részletekben kell fo
lyósítani.

A családi pótlék élvezete megszűnik, ha az alkalma
zott 1. illetmények élvezete nélkül szabadságoltatik; 
2. nyugalomba helyeztetik vagy végkielégíttetik; 3. a 
tényleges szolgálat köteléke alól felmentetik a nélkül, 
hogy részére ellátás megállapíttatott volna; 4. rendes 
állandó javadalmazása bármely okból teljesen beszün- 
tettetik; 5. a szolgálat kötelékéből jogerős fegyelmi 
Ítélet alapján elbocsáttatik; 6. jogerős bírói Ítélettel 
hivatalvesztésre vagy viselt hivatalának elvesztésére 
ítéltetik, illetőleg olyan büntetendő cselekmény miatt 
Ítéltetik el jogerősen szabadságvesztésbüntetésre, a mely- 
lyel a közhivatalnak vagy szolgálatnak elvesztése, mint 
törvény szerint következő hatály van egybekötve; 7. 
meghal. A fentemlített eseteken kívül a gyermek után 
élvezett családi pótlék akkor is megszűnik: a) ha a

TÁRCZA.
Az anya levele.

Irta : Dánielné-Lengyel Laura.

— .... Hidd el, édes Gizám, — irta tovább Sza- 
kácsyné, — a legkétségbeesettebb helyzetben és állapot
ban vagyok. Hiszen jól van,... tudom én, hogy az Úr 
ránk mért próbáit alázatos, engedelmes szívvel kell vi
selni. Be ez a kettős szerencsétlenség egyszerre . .. Mind 
a két gyermekemben csapás ért és mindegyikért egy
formán szenvedek.

A leányom, a szegény, jó kis Ilonka, legalább ártat
lan a szomorúságban, mit szivemnek okozott. Éppen 
azért miatta még jobban fáj a szivem... Hiszen tudod, 
édes Gizám, hogy Ilonka egy félév óta menyasszonya 
volt Jávor Balázsnak. Amolyan titkos menyasszonyság, 
melyről azonban mindenki tudott, csak éppen a nyil
vános eljegyzést halasztottuk addigra, míg Ödön bátyám 
megérkezik. _

Te ismered Ödönt s így fölösleges hosszasabban be

szólni róla. Tudtuk róla, hogy különös, bogaras ember, 
kinek indokolatlan és ostoba szeszélyei igazán kínosan 
lepték meg a családot. Hidd el, édesem, mi nem vol
tunk igazságtalanok Ödön iránt. Nem vettük neki rossz 
néven nagy költekezését, kép- és szoborvásárlásait, foly
tonos világkörüli útjait; végre is, — gondoltuk, — a 
magáét költi. De örökös alapítványainak, közadakozá
sainak, pazarló jótékonysági mániájának igazán nem 
sok értelme van. Végre is nagyszámú, népes rokonsága 
van s nem a legvirágzóbb anyagi helyzetben, s ilyenkor 
igazán meggondolhatná, hogy mi a kötelessége velünk, 
legközelebbi atyafiaival szemben.

Ugyebár, édesem, te jól tudod, hogy nem vagyok 
szívtelen. De felháborít és haraggal tölt el, hogy az én 
Ilonkámat boldogtalanságba tudja taszítani egypár ezer 
korona miatt. Idegen gyermekeket azonban nyaralni, 
üdülni küld s mindenféle szedett-vedett népségről, tör
vénytelen lelenczekről gondoskodik saját pénzén, vagy, — 
a mint az uram helyesen mondja, ■— azon a pénzen, 
a mit rokonaitól szűkkeblű módon elvon és megtagad.

Itt van az én kis leánykám esete. Éppen csak azt 
vártuk, hogy Ödön bátyám világkörüli útjáról vissza- 
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gyermek a meghatározott életkort éléri; b) ha a gyer
mek a családi pótlék megszűnését maga után vonó el
látás élvezetébe jut; c) ha a fiúgyermek megnősül vagy 
a leánygyermek férjhez megy; d) ha a gyermek meg
hal ; a családtag után engedélyezett családi pótlék pedig 
akkor is megszűnik e) ha a családtag ellátásra, saját 
jövedelemre vagy vagyonra tesz szert; f) ha a családtag 
megszűnik az alkalmazottal közös háztartásban élni; 
g) ha a családtag meghal; h) ha megszűnik az az ok, 
a mely miatt a családi pótlék engedélyeztetett.

Az előzetes negyedévi részletekben folyósított csa
ládi pótlékot annak a naptári évnegyednek a végével 
kell beszüntetni, a melyben a jogczím a családi pót
lékra megszűnt. Az utólagos negyedévi részletekben 
folyósított családi pótlékot a jogczím megszűnése ese
tén azonnal be kell szüntetni s azt már arra a nap
tári évnegyedre sem lehet kifizetni, a melyben a jog- 
czim a családi pótlékra megszűnt.

Az állásától felfüggesztett alkalmazott a családi 
pótlék élvezetében megmarad.

A gyermek után járó családi pótlékra való igényét, 
valamint a családtagok után engedélyezhető családi 
pótlékban való részesítésére irányuló kérését, az alkal
mazott közvetlen hivatali főnökének tartozik bejelen
teni. Az alkalmazásban, vagy a családi viszonyokban, 
beállott minden olyan változást, a mely az addig élve
zett családi pótlék összegének leszállítását vagy föleme
lését, illetőleg a családi pótlék teljes megszűnését vonja 
maga után, az alkalmazott szintén azonnal köteles be
jelenteni közvetlen hivatali főnökének. Fegyelmi úton 
megtorolhható vétséget követ el az az alkalmazott, a ki 
hamis adatok bejelentése által közvetlen hivatali főnö
két félrevezeti vagy a félrevezetést megkísérli, továbbá 
a ki a családi pótlék összegének leszállítását vagy a 

családi pótlék teljes megszűnését maga után vonó vál
tozást nem jelenti be, vagy pedig annyira késedelmesen 
jelenti be, hogy abból az államkincstárra anyagi kár 
hárulhat. Ha pedig az alkalmazott a gyermek után járó 
családi pótlékra való igényét, vagy a gyermek után 
járó családi pótlék összegének felemelését maga után 
vonó változást jelenti be késedelmesen, a családi pót
lék, illetőleg a magasabb összegű családi pótlék a be
jelentés napját követő naptári évnegyedtől kezdve jár.

A tizenhatodik életévét betöltött gyermek után en
gedélyezett családi pótlék minden egyes negyedévi rész
letének felvétele előtt az alkalmazott igazolni tartozik, 
hogy gyermeke tanulmányait kiváló eredménynyel foly
tatja.

A törvény alapján járó vagy engedélyezett családi 
pótlékok minden állami, törvényhatósági és községi adó 
alól mentesek, tehát az 1909. évi X. t.-czikk szerint 
fizetendő jövedelmi adó alá sem esnek.

Hozzávetőleges, előzetes számítások szerint 52,182 
tisztviselő 60,082 gyermek után fog egyenkint 200 K 
családi pótlékban részesülni, a mi 12,016,400 K-át tesz 
ki, a második csoportba tartozó alkalmazottak közül pe
dig 114,319 egyén 153,138 gyermek után kap egyenkint 
100 K, vagyis összesen 15.313,800 K családi pótlékot. 
Együttvéve tehát 166,501 állami alkalmazott 213,220 
gyermek után 27.000,200 K családi pótlékot fog kapni.

Nagy szépséghibája a törvényjavaslatnak az, hogy a 
törvény csak a kihirdetése napján fog hatályba lépni s 
igy az a várakozásunk, hogy a családi pótlékot vissza
menőleg január 1-től fogjuk megkapni, nem teljesül. 
Hogy a törvényjavaslat tárgyalására mikor kerül a sor, 
azt — a jelen politikai viszonyok közt — megjöven
dölni igen bajos volna. Reméljük a legjobbat!

térjen. Akkor elmondtuk neki, hogy Jávor Balázs életre- 
halálra szerelmes Ilonkába s hogy feleségül vehesse, 
ahhoz nem is kell több, csak rendezzük régi adósságait 
és segítsük át a választás költségein. Tudod, édesem, 
Jávor Balázs most föl akar lépni az új választáson és 
ha a nélkülözhetetlen költségeket elő tudja teremteni, 
biztos, hogy bejut a képviselőházba.

És tudod, mit felelt Ödön bátyám? Hogy ő szívesen 
segít bennünket mindig, ha gyermekeink boldogulásáról 
van szó, de olyan embernek, ki az adósság hullámaiba 
van elmerülve s egy véletlen főnyereménybe helyezi 
élete reménységét, soha sem adna semmiféle jóravaló 
leányt. Kiváltképen nem, ha még a véletlenül beüthető 
főnyeremény sorsjegyét is a menyasszonya pénzén akarja 
megvásárolni.

Mit szólsz ehhez a lelketlen beszédhez? Ezzel aztán 
el is volt temetve leányom boldogsága. Mert — mi ta
gadás — meg kell mondanom, hogy Jávorban is óriásit 
csalódtam. Mikor elmondtam neki Ödön válaszát, — ter
mészetesen kímélettel és enyhítve, — egyben figyelmez
tettem, hogy nem eszik a levest olyan forrón, a hogyan 
föltálalják. Ha ő elveszi Ilonkát, Ödön is mindjárt más 

szemmel nézi a dolgot, részint mert befejezett, meg
másíthatatlan ténynyel áll szemben, részben mert Jávor 
fényes bizonyságát adta önzetlenségének, férfiasságának, 
szerelmének, mikor vagyon nélkül is a magáéhoz akarta 
fűzni leányom sorsát, ki szivének drága. Elmondtam 
Jávornak a mi házasságunk történetét és több más ilyen 
históriát, a hol a férfiban igenis megvolt a bátorság, a 
szerelem, a saját erejében való bizodalom és minden 
vész és vihar ellenére is elvette azt a leányt, a kit 
szeretett. Hiszen te tudod, édes Gizám, hogy mennyi 
gond, baj, bú, csalódás ért, ám azért szivem mélyén 
ma is idealista vagyok és semmi sem fáj nekem any- 
nyira, mint a mai, modern ifjúság romlása, züllése. 
Hát ugyan a mi időnkben hallottak ilyesmit? Itt van 
égy szép, jólelkű teremtés és elhagyják, kétségbeesésbe 
taszítják, mert a férfi, ki egy félévig folyton szerelmé
ről szónokolt, gyáva, kislelkű és tehetetlen. Nem bir és 
nem akar szembeszállni az esetleges küzdelmekkel, vi
harokkal, mert fél, hogy a drága szivarjairól, vagy a 
kártyáról le kellene mondania az imádott leány ked
véért. És ezt a próbát a modern ifjú szerelme, már el

| nem birja. Ax
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Tápintézetek in. kir. erdészeti altisztek és 
szolgák gyermekei részére.

II.
A zborói leány tápintézet.

Már második éve, hogy a zborói Rákóczi-kastély- 
ban a m. kir. földmívelésügyi kormány által a kincs
tári erdészeti altisztek és szolgák leánygyermekei részére 
létesített tápintézet fennáll; úgylátszik azonban, hogy 
a szülők vagy nem tudnak az intézet létezéséről, vagy 
pedig idegenkednek leánygyermekeiket a távolfekvő in
tézetben elhelyezni, félvén egyrészt az út fáradalmai
tól, másrészt a kiadások nagyságától, és talán nem is 
bíznak abban, hogy féltve őrzött gyermekeik gondos 
felügyelet és ápolásban részesülnek-e.

Hogy kételyeiket eloszlassam, szükségesnek tartom 
ezen üdvös és jótékony intézetet ismertetni.

Midőn 1907. évben a m. kir. földmívelésügyi kor
mány a dicső emlékezetű II. Rákóczi Ferencz fejedel
münk hajdani kedvencz tartózkodási helyéül szolgált 
zborói Rákóczi-kastélyt és birtokot az erdővásárlási 
alapból megvásárolta, különféle tervek merültek fel 
arra nézve, hogy milyen czélra használtassák fel a 
régi, de még teljesen jó állapotban lévő Rákóczi- 
kastély.

Darányi Ignácz akkori földmívelésügyi miniszter úr 
a kérdést — legnagyobb örömünkre ■— akként oldotta 
meg, hogy a zborói kastélynak, az erdészeti altisztek 
és szolgák leánygyermekei részére,, internátus czéljaira 
való átalakítását, illetve berendezését rendelte el.

Darányi volt földmívelésügyi miniszter úr ugyanis 
nagy előszeretettel viseltetett különösen a vezetése alatt 
állott minisztérium ügyköréhez tartozó tisztviselők, al
tisztek és szolgák iránt, de kiváltképen méltányolta az 
erdészeti személyzetet és azok működését, mert fel
ismerte ezeknek nagy horderejű és messze jövőre ki

ható tevékenységét. Tudta, hogy milyen nehéz viszo
nyok közt kell az erdészeti alkalmazottaknak küzködni, 
hogy nemcsak saját magukat, hanem még sokszor szá
mos tagból álló családjukat is fenntarthassák s gyer
mekeiket neveltethessék.

De tudta azt is, hogy különösen az erdészeti altisz
teknek és szolgáknak okoz nagy gondot és nehézséget 
gyermekeik neveltetése, mert az nemcsak nagy pénz
beli áldozattal jár, hanem sokszor csaknem a lehetet
lenséggel is határos, mert nagyon sokan nem közsé
gekben, hanem azoktól távol az erdők közt laknak, 
a honnan gyermekeik a nagy távolságok miatt nem 
járhatnak iskolába, vagy ha járhatnak is, többnyire 
csak felekezeti iskolákba, melyekbe még a felvétel is 
gyakran csak sok utánjárás és nagyobb tandíj fizetése 
esetén lehetséges. De nagy baj az is, hogy az erdők 
legnagyobb részben a nemzetiségi vidékeken terülvén 
el, fájó szívvel látja a szülő, hogy édes magyar hazánk 
nyelvét gyermekeik nem tudják elsajátítani. Ezeken a 
bajokon legalább részben segítendő, rendelte el Darányi 
akkori miniszter úr, hogy a zborói kastély leány-inter- 
nátussá rendeztessék be.

A képen látható gyönyörű kastélyon magán válto
zások nem eszközöltettek és az csak a tápintézet igé
nyeinek megfelelő berendezéssel láttatott el.

A vízvezetékkel és villanyos világítással ellátott 
Rákóczi-kastály egyemeletes épület, a mely L alakban 
épült; a főépületet gróf Rákóczi László lG59-ben, a 
mellékszárnyat pedig, a mely- az udvari templommal 
összeépült, gróf Aspremont, Rákóczi Julia' unokája 
1795-ben építtette.

A földszinten van az igazgató lakása, a tápintézeti 
ebédlő, konyha, mosókonyha, cselédszobák, kamara, a 
gépház és a- gépész lakása; az emeleten van az intézeti 
iroda, a házvezetőnő szobája, a nappali és tanulószoba, 
a hálótermek, fürdőszoba, orvosi rendelő, betegszoba

Azóta szegény kis Ilonkám sír, sorvadozik és én 
próbálok lelket önteni belé. De nehezen megy, hiszen, 
mintha nem elég lett volna ez a csapás, a fiam, a tu
lajdon vérem taszít a kétségbeesésbe.

A fiam ugyanis vőlegény. Minek titkolózzam tovább, 
mástól úgyis meghallanád. Pár hét múlva talán már az 
esküvő is meglesz.

Én semmi bizonyosat nem tudok, mert a fiam sze
rencsétlen megtévelyedése óta nem lakik itthon. Meg
mondtam neki, hogy vagy-vagy... S ő azt a némbert 
választotta. Mert nem nevezhetem másképen azt a leányt, 
ki ellopta tőlem fiam szivét s az én jó gyermekemet 
elidegenítette tőlem.

A fiam belebolondult egy leányba, ki zongoraleczké- 
ket ad reggeltől estig. Négy koronáért óránkint tanít 
klimpirozni mindenkit, akár a. sarki speczerájos gyer
mekét is. Kádár Ágnes kisasszony, valami szegény posta
hivatalnok leánya, ki férjéhez két szoba bútort meg egy 
rossz, ócska zongorát visz hozományul. És ezzel a dús 
kincsesei aztán boldogulhatnak úgy, a mint tudnak.

Édes, jó Gizám, ha tudnád, hogy szenvedek!... És a 
fiam hajlíthatatlan. 0 szereti a leányt és egyébről hal
lani sem akar. Kötelesség, előrelátás, az élettel, a körül
ményekkel való számolás, bánja is ő, a rossz fiú, ő csak 
a maga hóbortos vágyaira, szenvedélyeire hallgat.

De ha van Isten az égben, megveri azt a gonosz 
némbert, ki a legjobb fiút így elidegenítette szülőitől. 
És megveri azt az apát, azt az anyát, kik nyugodtan 

i nézték, hogy leányuk e gaz csábítást elkövesse és egy 
j tehetséges, jóravaló fiatal embert örökre lelánczoljon a 

szegénységbe, a nyomorúságba, a megváltás nélkül való, 
örökös küzdelembe. Ha van Isten az égben, igazságot 
szolgáltat a mi bánatba merült szivünknek... A fiamat 
nem bántom, ő mégis fiam, habár halálra sebezte köny- 
nyelműségével szivemet, lelkemet.

Most már megérted, angyalom, hogy miért nem ír
tam olyan sokáig. Össze voltam törve testileg-lelkileg. 
Most is csak e szomorú, panaszos sorokat küldheti hoz
zád szerető Lujzád. 
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és szertár; a nagy széles folyosón a ruhatár, továbbá 
a vendégszobák és a ragályos betegek részére berende
zett szobák. A fedett folyosóról a templom karzatára 
lehet jutni, a hol az isteni tiszteletek alatt a növendé-

A tápintézet most negyven növendékre van beren
dezve, de ha többen jelentkeznek, úgy 60—70 leányka 
is kényelmesen elhelyezhető lesz.

A tápintézetbe való felvételre a pályázati hirdetések

1. A zboroi leány-tápintézet.

^3
 ‘H

V
X

2. Fürdőszoba.

kék foglalnak helyet. Az intézet czéljaira szolgál még 
egy zöldséges kert, a melyet a mult évben telepítettünk. 
Ebben a kertben a növendékek is egy-egy kis ágyat 
kapnak; azt maguk művelik meg s bevetik virág- és 
zöldségféle magvakkal. Ezenkívül rendelkezésükre áll 
egy játszótér is, a hol szép időben tanulnak, kézi
munkával foglalkoznak és játszanak.

rendszerint junius—julius havában az erdőhatóságok 
által minden m. kir. erdőgondnokságnak megküldetnek, 

; azonkívül «Az Erdő »-ben is közöltetni fognak.
Az erdőgondnokságok a pályázati hirdetéseket az 

altiszti személyzettel közlik s így arról az erdőgond
nokságok, valamint lapunk útján is minden érdekelt 
tudomást szerezhet.
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Az intézetbe ez idő szerint csupán olyan erdészeti mezve, szolgálati úton, vagyis az erdőgondnokság útján 
altisztek és szolgák leánygyermekei vagy árvái vétetnek I nyújtandók be.
fel, a kiknek szülei a m. kir. erdőkincstárnál szolgál- A folyamodványhoz a következő mellékletek csato- 
nak vagy szolgáltak, az iskoláktól nagyobb távolságban : landók: a gyermeknek a) születési bizonyítványa;

3. Egyik hálószoba.

4. Ebédlő.

laknak, vagy más ok miatt leánygyermekeiket magyar 
nyelvű oktatásban nem részesíthetik, ha a gyermekek 
hat éves korukat már betöltötték, máskülönben egész
ségesek s a felettes hatóság (az erdőgondnokság) igazolja 
azt, hogy a gyermekek, szülőik vagy gyámjaik lakhelyén 
magyar nyelvű oktatásban nem részesül- hetnek.

A kérvények a tótsóvári m. kir. erdőhivatalhoz czi- 

b) oltási bizonyítványa; c) testi egészségét igazoló 
kincstári vagy megyei, illetve más közhatósági orvos 
bizonyítványa. A felvétel ügyében, az erdőhivatal fel
terjesztése alapján a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
úr dönt.

A gyermekek nevelési és élelmezési költségeihez a 
szülők a következő összeggel járulnak hozzá:
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Erdőszolgák gyermekei és erdészeti altisztek árvái 
után évi 80 K;

II. oszt, erdészeti altisztek gyermekei után évi 
100 K;

szükség esetén évközben is — leszámol a szülővel. Az 
iskolába való beiratási dij személyenkint 50 fill., a 
mely a bemutatáskor az intézeti igazgatóságnál fize
tendő le.

5. Az internátusj kertje.

6. Játszótér.

I. oszt, erdészeti altisztek gyermekei után évi 120 K- ’
Ezek az összegek 10 havi részletben lesznek az illető j 

fizetéséből, illetve nyugdíjából a hivatal által evonva. -
Kisebb kiadások (czipő-, ruhajavitás, levelezés stb.) 

fedezésére a gyermekek bevonulása alkalmával minden 
gyermek után 5 K az intézeti igazgatóságnál letétbe 
helyezendő. Ezen összegről az intézet az év végén —

Ha a felvett növendék már előzőleg is járt iskolába, 
úgy az iskolai értesítőt is el kell hozni.

A növendékek lakás, élelmezés és tanszereken kívül 
ingyen gyógykezelésben és gyógyszerekben is részesül
nek. Orvos helyben van.

A szülők, illetve gyámok a gyermekek felvételéről 
az Mletékes hivatal útján értesíttetnek, az intézet igaz
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gatósága által pedig felhivatnak, hogy mely napon mu
tassák be gyermekeiket.

Bártfától, a kassa—oderbergi vasút állomásától 
10 km távolságban fekszik Zboró. A vasúti állomáson 
állandóan van bérkocsi, de ha a szülök levelező-lapon 
fordulnak az intézethez, Zboróról is kaphatnak fuvart, 
a mi valamivel olcsóbb, mert többen is elférnek rajta 
és a podgyászt is jobban elhelyezhetik.

Az intézetbe való egyéb feltételeket a pályázati hir
detmény és az intézet Szabályzata foglalja magában. 
A Szabályzat megszerezhető a zborói m. kir. erdő
gondnokságnál.

Az intézet vezetése a zborói m. kir. erdőgondnokság 
vezetője mint igazgató hatáskörébe tartozik.

Az intézet gazdasági ügyeinek ellátására, számviteli 
teendők, leltár stb. vezetésére egy házvezetőnő, a gyer
mekek gondozására és állandó felügyeletére pedig egy 
okleveles óvónő, mint felvigyázónő van alkalmazva.

A gépház kezelésére egy gépész, a főzés és tiszto
gatáshoz egy főzőnö, két nöcseléd és egy háziszolga 
van alkalmazva.

A növendékek a közel fekvő állami hat osztályú 
elemi iskolába járnak, hol három féríi és három női 
tanító működik.

Hogy a tápintézeti növendékek az iskolában jól el
helyezhetők legyenek, a m. kir. földmívelésügyi minisz
térium 52,000 K költséggel egy két tantermes és két 
tanítói lakással biró uj iskolát építtetett és ezt a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak adta át.

Az intézeti házirend állapítja meg a növendékek 
idejének a beosztását, a melyben gond fordittatik arra 
is, hogy a tanuláson és kézimunkán kívül elég idő 
maradjon a szórakozás és játékra is, hogy a növendé
kek necsak tanuljanak, de egészségük és fejlődésük elő
mozdítására a szabadban játszhassanak és sétálhas
sanak.

A köteles iskolai tanulás és kézimunkákon kívül a 
leánykák különféle slöjd és házimunkával is foglalkoz
nak, könnyebb háncsmunkát készítenek, harisnyáikat 
ők maguk javítják, a nagyobbak a ruháikon szükséges 
kisebb javításokat maguk végzik, czipőt, ruhát takarí
tani maguknak kell, az ágyak megvetését, lebontását, 
az étkezéseknél .a terítést, ételhordást, evőeszköz és 
pobártörlést felváltva végzik, hogy igy ezeket a házi- 
teendőket is elsajátítsák s azokban ügyességre tegyenek 
szert, a mi csak javukra és hasznukra válik. A háló
helyeken való elhelyezésnél figyelmet fordítunk arra, 
hogy a testvérek egymás mellé, a kisebbek a nagyobb 
növendékek, az idegen ajkúak pedig a magyar nyelvűek 
közé kerüljenek, hogy öltözködésnél, fésülködésnél egy
másnak segíthessenek és magyarul is hamarabb meg
tanuljanak. Minden évben volt három-négy növendék, 
a ki magyarul egy szót sem tudott, de már két-három 
hónap múlva egészen folyékonyan beszélt magyarul.

Az étrend egyszerű de tápláló, a mit legjobban az 
bizonyít, hogy a havonkint eszközölt mérések szerint 
a mult évben a növendékek átlag 3'2 cm-t nőttek és 
2'59 kg-ot gyarapodtak. De feltűnő az is, hogy a mult

1910-11. tanévben már az intézetben volt növendé
kek, midőn szeptember hóban ismét bevonultak, — 
három kivételével — súlyban mind vesztettek, a miből 
kitűnik, hogy különösen a gyermekeknél, nemcsak a 
bővebb táplálék, mert otthon a szülők gyermekeiknek 
bizonyára kedvencz ételeikkel kedveskedtek, hanem a 
rendes időben adott tápláló eledel mozdítja elő a test
ben való gyarapodást és teszi a gyermeket egészségessé 
és edzetté.

Az 1910—11. tanévben 21 növendék volt a táp
intézetben, a következő erdőhatóságok kerületéből: 
a tótsóvári erdőhivatal kerületéből ... „ 5 növendék
a liptóújvári «
a zsarnóczai «
a bustyaházai «

« ._ _ _ 11 «
« _ .. ... 4- <i
« .... _  1 «

Összesen: 21 növendék
Az 1911 —12. tanévben csak a bustyaházai erdő

hivatal kerületéből való egy növendék nem jött vissza, 
mert lakóhelyén az állami iskola megnyílt és a gyer
meke felvételéért szülője nem is folyamodott.

Az 1911 —12. tanévben a következő erdőhatóságok 
kerületében alkalmazott erdészeti altisztek helyezték el 
gyermekeiket az intézetben:
a tótsóvári m. kir. erdőhivatal kerületéből 8 gyermek
a liptóújvári m. kir. föerdöhivatal « 16 «
a zsarnóczai m. kir. erdőliivatal « 5 «
a beszterczebányai m. kir. erdöigazgatóság

kerületéből „ ___ ____ __ ....___ __ ____  4 «
a máramarosszigeti m. kir. erdöigazgatóság 

kerületéből.. „ ... _. _ .... _ ....... _ ... 1 «
Összesen 5 erdőhatóság kerületéből 20 szülő 34 gyermeke 
nyert felvételt.

Ezek közül az állami elemi iskola

földmívelésügyi miniszter úr 14 növendéket ingyenesen 
vett fel a tápintézetbe, úgy hogy ezek szülei semmit 
se fizetnek.

I. osztályába jár _ _. ... 7 növendék
II. « «___ __ 7 «

III. « « _ „ _ 8 «
IV. - « « _ _ _ 4 «
V. « 7 «

VI. « « ______ 1 «
Összesen: 34 növendék.

A 34 növendék közül gróf Serényi Béla m. kir.

Az intézet helyiségei és a gyermekek foglalkozása 
felől Szabó Lajos, m. kir. segéd-erdőmérnöknek itt 
bemutatott sikerült fényképei útján tájékozhatva lehet
nek olvasóink. Az 1. kép a kastélynak a park felöli 
oldalát mutatja be; a 2. képen látjuk, a mint a leány
kák a fényesen berendezett fürdőszobában mosakodnak 
és fürödnek; a 3. kép a hálószobák egyikét tárja elénk, 
a mint az apróságok egymást fésülik és az ágyakat 
hozzák rendbe; a 4. képen az ebédlőben a terítés körül 
ügyeskednek; az 5. képen kertészkednek, a 6. képen 
pedig a játszótéren mulatnak, kézimunkáznak, olvasgat
nak, hintáznak, játszanak.

Linszky Károly, 
m. kir. főerdőmérnök.
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Nyugdíjcsoportba való átlépés.

A mint már lapunk hasábjain többször említettük, 
az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénz
tárra vonatkozó 1912. évi VIII. tcz. nyugdíjcsoport el
nevezéssel líj tagcsoportot állított fel; ez az elnevezés 
könnyen megérthető formában jelöli meg azt a főczélt, 
a melyet e csoport keretében elérni lehet. Azok az alap
elvek, a melyeken e nyugdíjbiztosításnak formája fel
építhető volt, annyira eltérők voltak az eddigi rokkant
sági biztosítástól, hogy ríj tagcsoport felállítása nélkül 
ez keresztülvihető nem lett volna.

Az átmeneti intézkedések megadják az eddigi tagok
nak a lehetőséget arra, hogy eddigi biztosításukat az új, 
előnyösebb biztosításra változtathassák át.

Erre az eddigi tagokat kényszeríteni nem lehet. Nincs 
azonban kétségünk az iránt, hogy különösen az első és 
második csoportbeli tagok saját jól felfogott érdekükben 
túlnyomó számmal élni fognak ezzel a kedvezménynyel.

Az átlépés, annak alapul vételével, hogy senkinek 
több tagsági idő be nem számítható, mint a mennyit 
az eddigi tagságába való belépése által tényleg eltöltött, 
akként vitetik keresztül, hogy az első csoportbeli rendes 
tagok által befizetett minden egész évi díj az új nyug
díjcsoportban egy egész évi díjnak, a második, valamint 
a negyedik csoportbeli rendes tagok által befizetett min
den egész évi dij egy félévi díjnak, végül a harmadik 
csoportbeli rendes tagok által befizetett minden két egész 
évi ,díj egy félévi díjnak számíttatik át.

Igaz ugyan,. hogy ilyenformán e tagok a múltra 
nézve néhány fillérrel többet róttak le, mint a mennyi 
tőlük a jövőre követeltetik, de ezen nehány fillérnyi 
különbözet ellenében a pénztár a múltban teljes mérték
ben viselte a baleseti, valamint a haláleseti biztosítás 
veszélyét, a minek megfelelően azoknál a tagoknál, a 
kik baleseti segélyekben részesültek, a kifizetett segély 
nem vétetik levonásba.

A negyedik csoportbeli rendes tagokra nézve pedig 
magában véve az a körülmény is rendkívüli előnyt kép
visel az átszámításnál, hogy eddigi tagságuk a várako
zási időbe számíttatik be, magasabb nyugdíjra szereznek 
igényt, mint azok az új tagok, a kik ugyanakkor az új 
nyugdíjcsoportba belépnek.

A régebbi rendes tagcsoportokban többszörös tag
sággal bírók is csak egyszeres nyugdíjcsoportbeli tag
ságra irhatok át. Az eddigi többszörös tagságra, vagy 
az 1902. évi XIV. tcz. 5. §-a értelmében visszamenő 
tagsági időre lefizetett díjak azon része, mely az eddig 
tényleg eltöltött tagsági idő számbavétele mellett feles
legként mutatkozik, csakis előre lefizetett tagsági díjként 
vétetik figyelembe, vagy a tagnak kamat nélkül vissza 
fizettetik.

Részleges átírást a szabályok nem engednek meg.

Gaál Károly.

Gazdasági tanácsadó.
Méhészet. Közéig a nyár s ezzel a méhész gondja, 

munkája sokasodik. Egyik fő teendő: a méhes és méh- 
lakások tisztántartása. A pókok sok mehet elpusztíta
nak ; ezért szakadatlanul meg kell semmisíteni a pók 
hálóját, mert ebben sok méh akad fönn s áldozatul esik.

A méhlakásokból minden héten ki kell söprögetni 
a hulladékot, hogy a viaszmoly és mébtetü el ne hatal
masodjék. A tisztogatással összcsöprött viasztörmeléket 
és általában minden legkisebb lépdarabot össze kell 
gyűjteni a viaszolvasztó részére. A meleg napok beáll
tával a kijárót egész nagyságában szabadon kell hagyni, 
mert különben a kaptárbeli hőség miatt a nép kihúzó
dik és fürt- vagy csomó-alakban a méhlakás oldalán 
napokon keresztül elernyedve hűsöl tétlenül. Ez nagy 
kárt jelent s azért ezt el kell kerülni, mit legfőképen 
az által érhetünk el, ha a méhlakásokat árnyas helyen 
állítjuk föl és a kijárót nagyra szabjuk. A méztért tar- 
taléklépekkel, ennek hiányában pedig egész műlépes 
keretekkel lássuk el.

Ez esetben a családot a lép építésétől felmentvén, 
mézünk lesz több. Tehát a műlépórt a pénzt ne saj
náljuk, mert ennek segítségével hamarabb teszünk szert 
kellő számú tartaléklépre.

Ha a méztérben az utolsó kereten csillog a méz és 
a sejteket kezdik a méhek befedni, a méztért kiürít
hetjük, de azonnal más tartaléklépeket rakjunk be, hogy 
legyen a szorgalmas kis bogaraknak hova rakni a mézet.

A kipergetett kereteket más családokhoz adjuk, a mi
kor is czélszerű lágy vízzel azokat megpermetezni. A fő
hordás ákáczerdős vidékeken, a virágzás alatt, tehát pár 
hétig szokott tartani s ha az idő kedvező, óriási az 
eredmény. Erre nézve a mérlegen álló kaptáruk napi 
súlyszaporodásáról közzétett kimutatások majdnem hi
hetetlen adatokkal szolgálnak. így egy mérlegen álló 
Boczonádi-kaptárban szélcsendes időben 7, 8, sőt 9Va 
kilogramm méz gyűlt össze egy napon.

Természetesen ilyen eredményt hűvös vidékeken el
érni nem lehet, mert ott az ákácz gyéren van s az is 
alig vált ki valami nektárt, miről az által győződtünk 
meg, hogy a teljes virágpompájában levő ákáczosokra 
alig száll méh.

A hegyvidéki méhészeknek még sem lehet okuk pa
naszra, mert ha nincs is rohamos mézhordás, de a 
helyett állandó és tartós mindaddig, míg a rét virágja 
kasza alá kerül.

Ezen időn túl is lehet gondoskodni méhlegelőről, 
ha például «méhibolyát» (Phacelia) vetünk. Ez igen hasz
nos mézelő növény és bárhol megterem. Vetésétől szá
mítva nyolcz hét múlva virágzik; azért akként kell 
vetni, hogy akkor kezdjen virágozni, a mikor a hordás 
máskülönben megcsappan. — A méhibolya magját na
gyobb magkereskedésben lehet kapni. A rendelésnél jó 
lesz «Phaceliát» kérni, mivel magyar nevét nem ismerik.

Egy magyarországi előkelő méhész «mézontó fűnek» 
nevezte el, de nincs általánosan elfogadva. Részemről 
helyesebbnek tartom a «Méhibolya» nevet, mivel illatos 
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virága nagyon hasonlít színben az ibolyához. Erre a 
névre én kereszteltem. Ha jól művelt földbe kerül és 
gyomtól tisztán tartjuk, őszig szüntelenül ellepik a 
méhek.

Ha a méhes közelében áincs patak vagy tó, állandó 
itatóról is kell gondoskodni. Mikor pedig a méhek 
napokig nem tudnak kirepülni a rossz idő miatt, mézes 
vizet lépre öntve adjunk a kaptárba.

Mózpergető nélkül tartaléklépünk soha sem lesz. 
Sokba kerül ugyan a mézpergető, de kifizeti magát. 
Tanácsos olyan pergetőt venni, a melylyel kis és nagy 
kereteket lehet kiüríteni. Ilyent hozattam én is Újpest
ről a «Méhészet» szerkesztőségétől. Könnyű szerrel kezel
hető, tiszta munkát végez és mi a fő: még az újon 
épített lépek is épen korülnek ki a pergetőből.

Csergő Vcnczél, földbirtokos.

Kotlóstyúk megválasztása. Sok gazdasszony pa
naszkodik a miatt, hogy rossz a kotlós, nem akar ülni, 
rosszul költi ki a tojásokat stb. Mint minden téren, 
úgy itt is, körültekintéssel kell eljárni. A baromfitenyész
tés is odaadást és kitartó szorgalmat kiván, bármily ki
csiben is tenyésztjük azt.

A kotlóstyúk megválasztásánál a következőkre kell 
ügyelni:

1. A megültetendő tyúk ne legyen kétévesnél fiata
labb, de négyévesnél idősebb sem.

2. Olyan nagyságú tyúkot kell ültetni, a mely 19— 
21 tojást el tud takarni.

3. Óvatosságból az ültetendő tyúkot 24 óráig üres 
fészken hagyjuk, s ha a fészket nyugodtan üli, akkor 
a tojásokra is nyugodtan ráültethetjük.

4. Légvonatmentes és csendes helyen kell a fészket 
elhelyezni.

5. A tyúk féregmentes legyen, mert csak akkor tud 
nyugodtan ülni, ha rovarok nem bántják.

6. A fészkén ülő kotlósnak friss ivóvizet és köny- 
nyen emészthető eleséget (tengeri darát, kölest, búzát 
stb.) kell adni.

Ha ezeket betartjuk, úgy meg is lesz fáradságunk 
j u talm a. Jaczkocicsn c.

Gyümölcsfák gondozása. A fákat folyton figyelem
mel kell kisérnünk, ha azt akarjuk, hogy mindenben 
megfelelő legyen azok fejlődése és gyümölcshozama. 
A gyümölcsök egészségére és növekedésére befolyással 
van többek közt a fa légjárhatósága. Ezért minden oly 
ágat, mely a fát túlsürűvé tenné, vagy a mely akadá
lyozná a fa belsejéhez való hozzáférhetést, el kell távo
lítani. A fa korona-ágainak vagy ezek mellékhajtásainak 
fejlődése sem egyforma. Van rá eset, hogy míg egyik 
visszamarad, a másik túlerősen növekedik. Ily esetben 
a gyengébbet, hogy erősebben nőjjön és a többit utol
érhesse, jobban visszavágjuk és pedig mindenesetre erő
teljes rügynél. A nedvkeringés fokozása miatt, a vissza
metszett ágrészt függélyes irányba kötjük ki. A vissza
vágásnál óvakodjunk attól, hogy a vágáslap egyenetlen 
avagy hasogatott legyen és vízszintes iránynyal bírjon.

Ilyen vágás mellett az időjárás sok kárt tehet a fában, 
korhadáét és egyéb bajt idézvén elő. A metszési lapnak 
rézsútosnak és simának kell lennie. Kisebb sebeket oltó- 
viaszszal, nagyobbakat agyag- és koszénkátrány keveré
kéből készített kenőcscsel kell bekenni mindaddig, a 
míg a sebzés teljesen be nem forradt. Az ágkimetszésre 
legalkalmasabb idő a junius hó. El kell távolítani ak
kor a száraz és száradásban levő galyrészeket is. Csont
magú gyümölcsfáknál csakis ezek eltávolítására szorítkoz
zunk, mert a csontárok a sok nyesegotést nem szeretik.

Különfélék,
Halászati tanfolyam erdőőrök számára. Serényi 

Béla gróf földmívelésügyi miniszter'úr a kincstári erdé
szet kezelésében levő halasvizek jobb mívelése és hatá
sosabb kihasználása iránt megindított akcziójából ki
folyólag a znióváraljai királyi közalapítványi uradalom ; 
pisztrángos tógazdaságban a kolozsvári, lugosi, lippai, 
ungvári, szászsebest orsovai és tótsóvári erdőhivatalok 
kerületéből kiküldött erdőőrök számára nyoleznapos ha
lászati tanfolyamot rendezett. Az oktatás a halasítás 
összes kérdésére kiterjedt. A tanfolyamot Simonffy Gyula 
m. kir. segéderdőmórnök vezette.

Méhtartás joga. A belügyminiszter nemrégiben fon
tos elvi jelentőséggel biró határozatot hozott arra nézve, 
hogy a birtokos a méhészetéhez tartozó kaptárakat és 
méhesét a birtoka határán belül hol helyezheti el. Egy 
városi hatóság, mint mezőrendőri ügyekben elsőfokon 
eljáró hatóság, arra utasított egy birtokost, hogy mé
hesét a jelenlegi helyről 60 méterrel tovább helyezze 
el, mert a méhes mai helyén a méhek a szomszédoknak 
alkalmatlanságot okoznak. Az ügyet, a mely felülvizs
gálatra a földmívelésügyi miniszterhez és onnan a bel
ügyminiszterhez került, ez utóbbi akként intézte el, hogy 
a közigazgatásilag hozott határozatot megsemmisítette 
illetékesség hiánya miatt. A megokolásban kimondja a 
miniszter, hogy az 1899 : XII. tcz. 1. szakasza értelmé
ben birtokát, a törvény korlátái között, mindenki sza
badon használhatja. Továbbá a méhtartás a rendes bir
tokhasználati joghoz tartozik, a melynek az érvényesí
tésével másoknak okozott károk csak magánjogi úton, 
a királyi bíróságok előtt érvényesíthetők. A közigazga
tási hatóság tehát akkor, a mikor a méhes eltávolítását 
elrendelte, hatáskörét túllépte s így ezen határozatát 
meg kellett semmisíteni.

Időjelzés. A «Meteor» junius hóra a következő idő
jelzést teszi közzé; Junius havának változási napjai: 
3-4—8—13—14—16—17—18-21—27- és 29-re es
nek. Jellegre nézve nagyobbrészt egyöntetűek, melyek 
e hónapot nem fogják igen változatossá tenni.

Legerősebb hatásúak a 3-iki változó hőmérsék mel
lett inkább száraz; a 13-iki viharos vagy zivataros; a 
16-iki meleg közben kiadóbb csapadék, majd száraz 
meleg; a 27-iki zivataros vagy viharos szeles és ké
sőbb száraz jelleggel, mely júliusra is átmegy.
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Hivatalos közlemények.

Az államerdök kezelésének igazgatásával megbízott 
összes magyarországi erdöigazgatóságoknak, főerdő- 
hivataloknak és erdőhivataloknak, a beszterczei m. 
kir. erdőigazgatóságnak, a m. kir. erdőőri szakisko

láknak és a vinkovczei kir. főerdőhivatalnak.
(Kopók és egyéb hajtó ebek' tartásinak betiltása ügyében.)

Több oldalról érkeztek hozzám panaszok, hogy egyes 
erdészeti alkalmazottak hivatali elődömnek 1885. évi 
62321. számú rendeletét figyelmen kívül hagyva, a keze
lésük alatt álló vadászterületeken kopókkal is vadásznak.

Minthogy a vadászatnak folyton fokozódó közgazda
sági jelentőségére való tekintettel, a hasznos vad tenyész
tésének okszerű fejlesztésére s ezzel a kincstári vadász
területek értékének emelésére kiváló súlyt helyezek, s 
e törekvésem előmozdítását első sorban az erdészeti 
alkalmazottaktól várom; a kopókkal s más hajtó ebek
kel űzött vadászat azonban a hasznos vad tenyésztésé
nek érdekeivel általában nem egyeztethető össze: hajtó 
ebeknek a kezelés alatt álló vadászterületeken való hasz
nálatát s azoknak ezen vadászterületekre való kiveze
tését szigorúan megtiltom s e vadászterületeken csakis 
a sebzett vad keresésére használatos vérebek, továbbá 
a róka- és borzkotorékok felkutatására alkalmas tacskók 
és foxterrierek s végül az apró vad vadászatához hasz
nált vizslák igénybevételét engedem meg, azzal a ki
kötéssel azonban, hogy a vérebek csakis a sebzett vad 
keresésére, a tacskók és foxterrierek csakis a kotorékok 
felkutatására s a vizslák csakis az apró vad vadászatára 
használhatók fel.

A rendeletem alóli kivételek engedélyezését indokolt 
felterjesztések alapján kizárólag magamnak tartom fenn.

Nehogy az erdészeti alkalmazottak e rendeletem át
hágása tekintetében indokolatlan gyanúsításoknak legye
nek kitéve, a kezelése alatt álló ingatlanokon és azok 
tartozékain a kopóknak és egyéb hajtó ebeknek még 
házőrző- avagy luxus-ebekként való tartását sem enged
hetem meg.

A rendeletem megszegése a súlyos fegyelmi vétsé
gek következményeit vonja maga után.

Budapest, 1912 április 24.
A miniszter helyett:

Kazy,
államtitkár.

■K

Házilag eszközölt tüzifatermelés nem iparszerű fog
lalkozás.

így döntött az állami munkásbiztositási hivatal, a 
midőn 1911. évi junius hó 2-án kelt 6565. számú (16. 
sz. elvi hat.) határozatában kimondotta, hogy: «Az erdő
birtok tulajdonosának saját erdejében, házilag és kézi 
erővel folytatott tüzifatermelése az 1907: XIX. t.-cz. 
3. §-ának 21. pontjában említett és’balesetbiztosítási 
kötelezettség alá eső, iparszerű fatermelésnek nem 
minősíthető.» >

45559. szám.
I. A. 3. - 1912.

Pályázati hirdetés.
(Az erdőőri szakiskolák tanulóinak felvétele ügyében.)

A görgényszentimrei, királyhalmi, liptóújvári és vadászerdei 
m. kir. erdőőri szakiskolákba a folyó évi szeptember havában 
kezdődő xíj, kétéves tanfolyamra — részint állami ellátás mel
lett, részint saját költségen — több tanuló fog felvétetni a követ
kező szabályok szerint:

1. A tanulók felvétele a szakiskolákba pályázat utján történik.
2. A pályázó által sajátkezüleg írt és kellően felszerelt kér

vényt folyó évi Julius hó 3-ig ahhoz a szakiskolához kell bekül
deni, melybe a pályázó felvétetni kíván; azt azonban, hogy a 
kijelöltek melyik szakiskolánál jelentkezhetnek felvételre, a pályá
zók számához és az egyes szakiskolák tanulóinak megállapított 
létszámához képest, a pályázók kívánságának lehető figyelembe 
vételével a szakiskolai igazgatók tanácsának javaslata alapján 
a m. kir. földmivelésügyi miniszter határozza meg.

[Az egyes m. kir. erdőőri szakiskolákhoz a kérvényeket a 
következő helyekre kell czimezni és pedig : 1. a görgényszent- 
imreihez: Görgényszentimrére; 2. a királyhalmihoz : Király
halmára (u. p. Szabadka); 3. a liptóújvárihoz: Liptóújvárra; 
4. a vadászerdeihez: Vadászerdőre (u. p. Temesvár gyárváros).]

3. Á pályázati határidőn túl beküldött, vagy megfelelően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

4. A pályázati kérvényben meg kell említeni, hogy a pályázó 
melyik szakiskolánál kíván felvétetni és hogy ellátást a szak
iskolában saját költségére, vagy az állam költségére kivánja-o s 
végül, hogy kérvényére a válasz milyen czím alatt s hová (vár
megye, utolsó postaállomás) küldessék.

5. A pályázati kérvényhez'csatolandó hiteles iratokkal a pá
lyázónak igazolnia kell a következőket; nevezetesen:

a) anyakönyvi kivonattal azt, hogy kora a pályázat naptári 
évében a 17 évet meghaladja, de a 25 évet még el nem éri. 
(Kivétetnek a «Tanusitvány»-nyal ellátott tovább szolgáló katonai 
altisztek, a kik 28 éves korig folyamodhatnak felvételért.) ;

b) iskolai bizonyitványnyal azt, hogy legalább az elemi nép
iskola hatodik (illetőleg valamely középiskola második) osztályát 
sikeresen elvégezte;

c) kincstári erdészeti, katonai vagy hatósági orvos által ki
állított bizonyitványnyal azt, hogy ép, erős, egészséges, munká
hoz és az idő viszontagságaihoz szokott, edzett testalkattal s 
különösen: jól látó-, halló- és beszélőképességgel bir;

d) hatóság által kiállított erkölcsi bizonyitványnyal azt, hogy 
kérvényének benyújtásáig kifogástalan magaviseletét tanúsított;

e) hatóság által kiállított bizonyitványnyal vagy más irattal 
azt, hogy katonai kötelezettségben áll-e vagy nem;

f) a ki valamely alkalmazásban áll, gazdájának, vagy gazdája 
megbízottjának bizonyítványával azt, hogy az alkalmazás mióta 
tart, mennyi időre s mire terjed;

g) hatóság által kiállított bizonyitványnyal azt, hogy szülei 
milyen állandó foglalkozást űznek vagy űztek; továbbá: hogy 
ha szülei látják el, milyen a vagyoni helyzete szüleinek, ha 
pedig szülőtlen árva, illetőleg ha fenntartásáról saját magának 
kell gondoskodnia, milyen a vagyoni helyzete önmagának;

h) a ki saját költségén való ellátásra kiván felvétetni, királyi 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy az érette járó 
ellátási költséget: évenkint 330 (Háromszázharmincz) koronát —; 
arra az időre, melyet a szakiskolánál tölt — szülője, gyámja, 
vagy más hozzátartozója, avagy maga, a szakiskola igazgatójá
nak kezéhez félévi előleges részletekben a kitűzött időre ponto
san lefizeti.

6. Azt, hogy a pályázók közül kik jelentkezhetnek felvételre, 
a szakiskolai igazgatók tanácsának javaslata alapján, a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter állapítja meg.

7. A felvételre való kijelölésnél és illetőleg a felvételre való 
alkalmasság és érdemesség sorrendjének megállapításánál a kér
vényhez csatolt okmányokban foglalt adatokhoz képest elsőbb
ségben részesülnek:
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a) elsősorban azok, a kiknek iskolai előképzettsége nagyobb;
b) másodsorban azok, a kik máris valamely erdőgazdaság

nál gyakorlati alkalmazásban vannak vagy voltak;
c) harmadsorban azok, a kik erdőgazdaságnál alkalmazottak

nak vagy földmíveseknek, erdő- vagy mezőgazdasági munkások
nak gyermekei vagy árvái.

Azok közül, a kiknek felvételre való alkalmassága és érde
messége a jelzett szempontokból véve egyenlő, elsőbbségben az 
részesül, a ki saját költségén való ellátásra kíván felvétetni.

8. A felvételre kijelöltek kötelesek annál a szakiskolánál, 
melyhez beosztattak, a szakiskola által velük közölt időben fel
vételi vizsgálatra jelentkezni.

9. A felvételre jelentkezőket a szakiskola igazgatója elsősor
ban orvosi vizsgálat alá veti.

A kit a szakiskola orvosa valamely ragályos, vagy a szak
iskolai foglalkoztatás mellett könnyen nem gyógyítható beteg
ségben szenvedőnek, vagy hiányos testi szervezetűnek talál:, az 
felvételi vizsgára nem bocsátható.

10. zk felvételi vizsgát a szakiskola igazgatója a tanszemély- 
zettel együtt tartja meg. '

A felvételi vizsga annak szigorú megállapítására szolgál, hogy 
a jelentkező tényleg birtokában van-e legalább azoknak az isme
reteknek, a melyek az elemi népiskola VI., illetőleg a közép
iskolák II. ■ osztályára megállapított követelményeknek meg
felelnek.

A ki a felvételi vizsgát ki nem állja, felvételét a szakiskolába 
csak újabb pályázat alkalmával kérheti.

11. Azokat, a kik a felvételi vizsgát sikeresen leteszik s a 
szabályzat egyéb feltételeinek is megfelelnek, az igazgató a szak
iskolába befogadja s a szakiskolai tanulók törzskönyvébo beve
zetteti.

12. A szakiskolába való belépés alkalmával minden tanuló 
köteles új állapotban magával hozni: 6 inget, 6 alsónadrágot, 
6 zsebkendőt, 10 pár kapezát vagy harisnyát, 1 pár — erdő- 
járásra alkalmas — erős bagaria-csizmát.

A tanulók egyéb ruházatáról, valamint a szükséges tanköny
vekről, tanszerekről és eszközökről, nemkülönben a tanulóknak 
lakással és élelmezéssel való ellátásáról, a szakiskolában töltött 
idő alatt a tanulókért fizetett ellátási költség fejében, illetőleg 
az erre szolgáló államköltségvetési hitel terhére a szakiskola 
gondoskodik; de viszont a szakiskola helyiségeinek, berendezé
sének és felszerelésének rendbentartása és tisztogatása a tanulók 
kötelességét képezi.

13. Az állami ellátás ahhoz a feltételhez van kötve, hogy az 
abban részesülő tanuló a szakiskola tanfolyamát tényleg sikere
sen végezze.

Ehhez képest a szakiskolába állami ellátás mellett felvett 
tanuló — végleges befogadását megelőzőleg — királyi közjegyző 
előtt kiállított nyilatkozattal biztositani tartozik azt, hogy a 
mennyiben a szakiskolából a két évi tanfolyam bevégzése előtt 
önként kilépne, vagy saját hibájából elbocsáttatnék, abban az 
esetben érte a szakiskolában töltött időre eső ellátási költséget 
szülője, gyámja vagy más hozzátartozója, a szakiskola igazgató
jának felszólítása után hat héten belül megtéríti.

Ez alól a kötelezettség alól csak azok menthetők fel, a kik 
hitelesen igazolják, hogy az ellátási költség megtérítéséről egy
általán nem gondoskodhatnak.

Budapest, 1912. évi május hóban.
AL kir. földmivelésügyi miniszter.

¥
45560. szám.

I. A. — 3. 1912?
Pályázati hirdetés.

(A vadászerdei m. kir. erdőőri szakiskolánál nyitandó egyéves tovább
képző tanfolyam tanulóinak felvétele ügyében.)

1. Azok számára, a kik az erdőőri szakiskola kétéves tan
folyamának elvégzése és az erdőőri szakvizsga sikeres letétele 
után az erdészeti műszaki segédszolgálat terén kiterjedtebb isme

reteket, teljesebb gyakorlatot és olyan fokú önállóságot kíván
nak szerezni, hogy amennyiben magánbirtokosok (az 1879: XXXI. 
t.-cz. 17. §-ában nem említett birtokosok) csekélyebb terjedelmű 
erdőbirtokának kezelésével bízatnak meg, az erdészeti műszaki 
segédszolgálat körébe tartozó teendőkön kívül a birtokosnak vagy 
megbízottjának irányítása és ellenőrzése mellett az erdőgazdaság 
olyan teendőit is képesek legyenek teljesíteni, a melyek nagyobb 
gazdaságokban szakképzett erdőtiszteknek képezik a feladatát, 
illetőleg a melyeknek teljesítésével az 1879: XXXI. t.-cz. 17. 
§-ában felsorolt erdőbirtokosok erdeinek kezelésénél kizárólag 
csak a törvény 3G. §-ában meghatározott minősítéssel biró erdő
tisztek bízhatók meg: — a vadászerdei m. kir. erdőőri szak
iskolánál a folyó évi szeptember hó 1-ón egyéves továbbképző 
tanfolyam nyílik meg.

2. Erre a továbbképző tanfolyamra csak azok jelentkezhetnek, 
a kik valamelyik m. kir. erdőőri szakiskolán a kétéves tan- 
folyamot jó sikerrel elvégezték; az erdőőri szakvizsgálatot le
tették és azon legalább »jó alkalmast osztályzatot nyertek.

3. A pályázó által sajátkezüleg írt és kellően felszerelt kér
vényt folyó évi julius hó 10-éig ahhoz a m. kir. erdőőri szak
iskolához kell beküldeni, a melynél a folyamodó az erdőőri szak
iskolát végezte.

4. A pályázati határidőn túl beküldött vagy megfelelően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

5. A pályázati kérvényben meg kell említeni, hogy a pályázó 
ellátását a szakiskolában saját költségére, vagy az állam költ
ségére kivánja-e és hogy kérvényére a válasz milyen czím alatt 
s hová (vármegye, utolsó postaállomás) küldessék.

6. A pályázati kérvényhez csatolandó hiteles iratokkal a pá
lyázónak igazolnia kell a következőket:

a) anyakönyvi kivonattal azt, hogy kora a folyó naptári év
ben a 30 évet még el nem éri;

b) az illető m. kir. erdőőri szakiskola végbizonyítványával 
azt, hogy ott a szakiskolai kétéves tanfolyamot jó sikerrel el
végezte ;

c) erdööri szakvizsga-bizonyítványnyal azt, hogy az erdőőri 
szakvizsgálatot letette e azon legalább «jól alkalmast osztály
zatot nyert;

d) hatóság által kiállított erkölcsi bizonyítványnyal azt, hogy 
az erdőőri szakvizsga letétele óta kérvényének benyújtásáig el
telt időt mivel töltötte s ez alatt milyen magaviseletét tanúsított;

e) hatóság által kiállított bizonyítványnyal vagy más irattal 
azt,- hogy katonai kötelezettségben áll-e vagy nem ;

f) a ki valamely alkalmazásban áll, gazdájának vagy gazdája 
megbízottjának bizonyítványával az alkalmazás időtartamát és 
foglalkozásának munkakörét;

g) hatóság által kiállított bizonyítványnyal azt, hogy ha 
szülei látják el, milyen a vagyoni helyzete szüleinek; ha pedig 
szülőtlen árva, illetőleg ha fenntartásáról saját magának kell 
gondoskodnia, milyen a vagyon helyzete önmagának ;

új a ki saját költségén való ellátásra kivan felvétetni, királyi 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy az érette járó 
ellátási költséget, — évi 330 (Háromszázharmincz) koronát — 
arra az időre, melyet a szakiskolánál tölt, szülője, gyámja vagy 
más hozzátartozója, avagy maga, a szakiskola igazgatójának fél 
évi előleges részletekben a kitűzött időre pontosan lefizeti;

i) a ki állami költségen való ellátásra kivan felvétetni, kir. 
közjegyző előtt kiállított nyilatkozattal azt, hogy a mennyiben 
a szakiskolából a tanfolyam befejezte előtt önként kilépne, vagy 
saját hibájából elbocsáttatnék, abban az esetben érte a szak
iskolában töltött időre eső ellátási költséget szülője, gyámja, 
vagy más hozzátartozója a szakiskola igazgatójának felszólítása 
után hat héten belül megtéríti.

A kik továbbképző tanfolyamra való felvétel iránt közvet
lenül a szakiskola elvégzése után folyamodnak, azoknak a fenti 
a), d), e), f) és g) pontok alatt említett iratokat a kérvényhez 
csatolni nem kell.

7. A tanfolyamra felvett minden tanuló a szakiskolába való 
belépés alkalmával köteles magával hozni: G inget, 6 alsónadrá- 
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got, 6 zsebkendőt, 10 pár kapczát vagy harisnyát, 1 pár — erdő
járásra alkalmas — erős bagaria csizmát. A tanulók egyéb ruhá
zatáról, valamint a szükséges tankönyvekről, tanszerekről és 
eszközökről, nemkülönben a tanulóknak lakással és élelmezéssel 
való ellátásáról, a szakiskolában töltött idő alatt a tanulókért 
fizetett ellátási költség fejében, illetőleg az erre szolgáló állam
költségvetési hitel terhére, a szakiskola gondoskodik ; de viszont 
a szakiskola helyiségeinek, berendezésének és felszerelésének 
rendbentartása és tisztogatása a tanulók kötelességét képezi.

8. Azokat a tanulókat, a kik a továbbképző tanfolyamra 
nem közvetlenül a szakiskola elvégzése után vétetnek fel, 
jelentkezésük alkalmával a szakiskola igazgatója orvosi vizsgálat 
alá veti. A kit a szakiskola orvosa valamely ragályos, vagy a 
szakiskolai foglalkoztatás mellett könnyen nem gyógyítható’ 
betegségben szenvedőnek vagy hiányos testi szervezetűnek talál: 
az a szakiskolába nem fogadtatik be.

Budapest, 1912. évi május hó.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakezím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a posta, hanem kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányú czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

K. G. 1. Az állandó tejcsepegésnek oka a tőgycsatorna záró
izmainak elernyedése, a melyek a tej nyomásának nem tudnak 
ellenállni s mihelyt némi tej összegyülcmlett, képtelenek rende
sen működni. Oka ennek többféle lehet, de csaknem mindig 
erőművi behatás következménye; leginkább akkor mutatkozik, 
ha a tehenet hosszabb ideig fejőkészülékkel (géppel) fejték, mi
kor is a tejcsátornába dugott csövek nagyon kitágítják azt s 
az izom ennek következtében elernyed. Helytelen, rossz fejes is 
előidézhet ilyesmit, ha a tehén tőgyét a fejő egyén csak cgypár 
ujjal czibálja, rángatja. Súlyosabb jellegű tőgygyuladás utó
következménye is lehet a baj. Ha nem rendszeresen ugyanazon 
időben fejik a tehenet, akkor is beállhat ilyesmi. A kezelés na
gyon bajos; vannak ugyan gummikarikák, a melyekkel a tőgyet 
össze lehet szorítani, hogy a tej ki ne folyjon, de azok a gya
korlatban ritkán kerülnek használatba s személyes tapasztalat 
alapján én som mondhatok ítéletet róluk. Mást nem tehet, mint 
hogy az állat tőgyét izomorősítés czéljából vízzel kevert fluiddal 
vagy borszeszszel dörzsölgeti. Lehet, hogy a következő tejelési 
időszakban megszűnik a baj, de ez nem nagyon valószínű.

2. A szeptemberben leellendő tehénen csak szakértő tudja a 
vemhességet megállapítani. Ha a tehén be van folyatva és 
fogamzott, úgy május vége felé az állat jobb hasoldalán a mag
zat mozgását láthatja, vagy lapos tenyérrel érezheti is. Egyéb
ként figyelje meg, üzekedik-e vagy sem. A vemhes állat nem 
üzekedik s a bikát sem veszi fel.

3. Ha tanúi vannak, a kik hallották, hogy az eladó kijelen
tette, hogy a tehén szeptember végén ellős és ezért határozottan 
szavatosságot is vállalt, úgy meddőség esetén tartozik a tehenet 
visszavenni, sőt joga van eddigi tartási költségeit is felszámí
tani, de mindezt csak akkor, ha állatorvosi bizonyítványt tud 
felmutatni. Dr. Kukuljevií József.

N. J. 1. A felfúvódást a helyesen megválasztott takarmányo
zás gátolja meg. Felfúvódás esetén czélt érhet a bal horpasz 
hidegvízzel való sűrű lelocsolásával, csutakolással, az állat ele
jének magasra állításával, Dți liter melegvízben oldott keserű
sónak szájon át való beadásával ; a szúrcsapolást csak gyakor
lott egyén próbálja meg. A görcsöket csillapítja a kamilla-tea, 
(helyenként pipitérnek nevezik), a melybe 3—4 ujj közé fogott 
s porrá tört kömény- és ánizsmagot főzhet. Jó, sőt feltétlenül 
szükséges az irrigálás. Irrigator hiányában egy gummicsövot 
vezethet az állat vógbelébe, a melybe cgy töleséren keresztül 
ömleszti a vizet. Az állatot árnyékos vagy hűs, télen védett 
helyen vezetni kell. Lefeküdni vagy hemperegnie nem szabad, 
mert a puffadt gyomor vagy belek könnyen megrepedhetnek hen- 
tergés közben. Dr. Kukuljeeié József.

1. Az attól függ, hogy milyen kori! és mely gyümölcsnemhez 
tartozik a kérdéses fa. Csonthéjas termésűn (cseresznye, meggy, 
baraczk) és dión nehezebb segíteni, mint az almán vagy körtén.

Ha a sérülés nincs a kérgen köröskörül, hanem a törzskerü
letnek legalább Va része ép, akkor lehet kilátás a seb behege- 
désére. Ezen esetben a sebszéleket éles késsel simára kell met
szeni, hogy az ép részekből a hegesztőszövetképződés megindul
jon, a mely a szélekről kezdve a seb központja felé halad és 
fiatal fáknál nem ritka a teljesen záró új kéregképződés. A se
besült geszt részt is éles késsel tisztára kell kaparni és az 
egészet agyagból, marhaganajból és kevés mész és állati vérből 
készült sűrű péppel vastagon be kell kenni. Ezt a műveletet 
azonban azonnal a sebesülés után kellett volna eszközölni, 
azonban most is meg lehet kísérelni.

W. R. 1. Olvassa el még egyszer lapunk mult évi 13-ik szá
mában az S. K.-nak szóló szerkesztői üzenetünket s ha figyelem
mel átolvassa, látni fogja, hogy a törvényparagrafusra való 

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá
mukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Csopey Kor
nél m. kir. erdőtanácsost Budapestről (a földmívelésügyi mi
nisztérium I/A főosztályából) Sopronba és megbízta az ottani 
m. kir. állami erdőhivataL vezetésével.

z * *
A m. kir. földmívelésügyi miniszter Tótth László m. kir. 

segéderdőmérnököt a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdé
szeti főiskola erdészeti ágazatánál alkalmazott tisztviselők létszá
mába az erdőrendezéstani tanszékhez tanársegéddé kinevezte.

*
A m. kir. földmívelésügyi miniszter Komán Artur m. kir. 

segéderdőmérnöknek állami szolgálatáról történt lemondását el
fogadta.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Bárány Ká
roly m. kir. segéderdőmérnököt Liptóujvárról Vadászerdőrc, 
Lesenyi Ferencz m. kir. erdőmérnökgyakornokot Kolozsvárról 
Görgényszentimére, Istvánffy József m. kir. erdőmérnökgyakor
nokot pedig Szászsebesről Királyhalmára az ottani m. kir. külső 
erdészeti kísérleti állomáshoz.

★

A m. kir. földmívelésügyi miniszter Slijepcevic Illés erdő- 
mérnökjelöltet Zágrábból Máramarosszigetre, Litassy István erdő
mérnökgyakornokot pedig Máramarosszigetről Zágrábba he
lyezte át.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter a nagybányai m. kir. 
főerdőhivatal kerületében alkalmazott Szíjgyártó Vilmos m. kir. 
segéderdőőrt állandó nyugalomba helyezte.

*
A lippai m. kir. főerdőhivatal1 főnöke Gyuri György m. kir. 

erdőőrt m. kir. főerdőőrré, Borsos István I. oszt. m. kir. erdő
legényt m. kir. erdőőrré, Petőfi Géza II. oszt. m. kir. erdő
legényt I. oszt. m. kir. erdőlegénynyé, Drázsa Miksa szakvizs
gázott erdöört pedig II. oszt. m. kir. erdőlegénynyé nevezte ki.

Továbbá Bölcs István m. kir. segéderdőőrt az alsódombrói 
m. kir. erdögondnokság kerületéből saját kérelmére a mária- 
radnai m. kir. erdőgondnoksághoz a «radnai» védkerületbe, 
Durugy József a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság kerületéből 
áthelyezett erdőőrt a dorgosi m. kir. erdőgondnoksághoz a «To- 
káli» védkerületbe, Bálint István erdöört a dorgosi m. kir. erdő
gondnokság kerületéből a szolgálat érdekében az alsódombrói 
m. kir. erdőgondnoksághoz az «Alsódombrói» védkerületbe, Bá
nyász Ernő II. oszt. m. kir. segéderdőőrt pedig Lippáról ugyan
ezen erdőgondnoksághoz a «Garassai» védkerületbe helyezte át.



162 AZ ERDŐ. 11. sz.

hivatkozásunk nem téves, mert mi nem azt mondtuk, hogy az 
erdőőrök fegyvere az 1879. évi XXXI. t.-cz. 38. §-a alapján adó
mentes, hanem azt mondtuk, hogy az emlitett paragrafus alap
ján felesketett erdőőr fegyvere adómentes. így intézkedik a tör
vény 40. §-a, a melyre ön is hivatkozik. 2. A közigazgatási 
bíróságnak ön által emlitett 1911. évi 3559. számú Ítéletével 
lapunk ez évi 4-ik számában «/I fegyveradőról» czímíí czikkünk- 
bcn részletesen és kimerítően foglalkoztunk. Olvassa azt fit figye
lemmel s akkor tisztában lesz a dologgal.

Sz. L A kórt lapot megküldtük.
B. M. Más «erdőőri szakkönyvet» mint a Bedő Albert: «Az 

erdőőr, vagy az erdészet alapvonalai kérdésekben és feleletekben» 
czímíít nem ismerünk. Ennek legújabb, VIII. kiadása, az Orszá
gos Erdészeti Egyesületnél, Budapest (Alkotmány-utcza C>. sz.) 
6. koronáért kapható; bérmentesítésre ezen felül még 55 fillér 
küldendő.

V. F. A tűz elleni biztosítási díjak igen különbözők, s attól 
függ, hogy mit akar biztosítani, bútort, fehérneműt, házat, gaz
dasági terményt stb. A biztosítási díj nagysága attól is függ, 
hogy a ház szabadon áll-e, mi van benne (pl. gyúlékony anya
gokkal foglalkozó gyár), szalmával, náddal, zsindelylyel, vagy 
cseréppel van-e fedve stb. Nagy általánosságban ház és ingósá
gok biztosítási díja 1000 korona után 1 korona körül szokott 
lenni. Forduljon az «Első magyar általános biztosító társaság»-hoz 
Budapest (IV., Vigadó-tér 1. szám), írja meg, hogy mit akar 
biztosítani s a társaság kérdő-ívet fog önnek küldeni, a mit ha 
kitöltött, megmondják, hogy mibe kerül a biztosítás.

W. M. A kik az erdőöri szakiskolát még abban az időben 
végezték, a mikor az erdőőri szakiskoláknál még nem lehetett 
az erdőöri szakvizsgát letenni (ilyen az ön esete is), azok 3/  évi 
gyakorlati szolgálat után az erdőfelügyelőségeknél letehetik a 
szakvizsgát. Ha önt — a mint írja — az erdőfelügyelőség a 
mult évben nem engedte vizsgára, akkor az elutasító végzés 
csatolása mellett forduljon vizsgaengedélyért közvetlenül a föld- 
mívelésügyi miniszter úrhoz s kérvényében fejtse ki, hogy ön a 
szakiskolát még akkor végezte, a mikor a szakiskolánál nem 
lehetett szakvizsgát tenni. A minisztérium bizonyára meg fogja 
adni az engedélyt.

*

L. J. 1. Tacskó-kölykekért forduljon a következő czímekhez : 
Nedor Lajos Törökbecse ; Ilrabéczy Árpád Debreczen (Széchenyi- 
utcza 42. sz.): William l’reedy—Holics (Nyitra megye); Plébá
nia hivatal Gcsztete (Gömör megye). 2. A Grell-féle rókacsalétket 
mi nem ismerjük; tegyen vele kísérletet. 3. R. I. czíme: Telki
bánya (Abauj-Torna vármegye).

V. A. A vadászati alkalmazottak felesketése és ^"nyilvántar
tása ügyében kiadott s lapunk ez évi 6-ik számában közölt 
1911. évi 19,426. számú földmívelésügyi miniszteri rendelet 
utolsó bekezdése azt mondja, hogy «a mennyiben egyes vadász
területek őrizetével, védelmével, felügyeletével stb. oly egyének 
lennének megbízva, a kik az 1879. évi XXXI. t.-cz. 38. §-ában 
körülírt erdőtiszti vagy erdőöri esküt letették s ebbeli minő
ségben tényleg szolgálatot teljesítenek, a vadőri eskü lete'telére 
nem bocsájthatók s ennélfogva a vadőrök nyilvántartásába sem 
vezetendök s a vadári jelvény viselésére sem kötelezendők». Eb
ből a rendeletből tehát csak az következik, hogy a hatóságilag 
felesketett erdőőrt nem kell és nem is szabad mint vadőrt is 
felesketni, nem kell a vadőrök nyilvántartójába bevezetni és nem 
kötelezhető a vadöri jelvény viselésére. Azt azonban, hogy a 
vadászterület őrzésével vagy felügyeletével megbízott s az erdő
törvény 38. §-a szerint felesketett erdőőrt a szolgabiróságnál 
nem kell bejelenteni, a rendelet nem mondja és nem is mond
hatja, mert ezt a fegyveradóról és vadászati adóról szóló 1883. 
évi XXIII, t.-cz. 6., 31., 33. és 34. §-ai kötelezőleg előírják.

Ennek meg is vau a magyarázata. Ha például egy az erdő
törvény 38. §-a alapján felesketett kincstári erdöőr a szomszédos 
uradalom vadászterületének a kezelésével megbizatik, kell, hogy 
ezt a megbízatását igazolni is tudja, mert különben ha az ura
dalmi vadászterületen például egy nyulat lő, egy arra járó 
csendőr joggal elkobozhatja a fegyverét, mint orvvadászét. Ha 

az ilyen megbízatásokat a szolgabiróságnál nem kellene bejelen
teni, akkor a hatóságilag felesketett olyan erdőőrök, a kik a 
gondozásukra bízott erdőterületen kívül még más vadászterüle
tek őrzésével vagy kezelésével Is meg vannak bizva, örökös 
zaklatásoknak és sok hercze-hurczának lennének kitéve.

Szóval ha ön mint hatóságilag felesketett erdőőr a szomszé
dos vadászterület kezelésével is meg van bizva, ezt a körül
ményt a szolgabiróságnál irásbelileg be kell jelenteni. Ha a 
szolgabiró a bejelentést tudomásul veszi, akkor ön a szomszédos 
vadászterületen mint vadőr szerepel, a nélkül azonban, hogy 
vadőri esküt tenne, vagy a vadőrök nyilvántartartásába bevezet
tetnék, vagy a vadőri jelvény viselésére köteleztetnék.

St. R. 1. Az állam azért nem veszi át az összes erdészeti és 
vadászati személyzetet, mert nem lehet. 2. Azért nem rendel el 
egyforma egyenruhát, mert a magánbirtokos olyan ruhát adat 
az alkalmazottjainak, a milyen neki tetszik. 3. Csak az erdőtör
vény 17. §-a alá tartozó erdőbirtokokon alkalmazott erdőörök 
részére van szolgálati fegyver előírva. 4. Csak az erdőtörvény 
17. §-a alá tartozó erdőknél van a törvénynyel szabályozva, 
hogy ki lehet erdőőr, más birtokos tarthat olyan erdőört is, a 
leinek nincs meg az erdőőri minősítése. 5. Az uradalom olyan 
egyenruhát adhat az alkalmazottjának, a milyen neki tetszik, 
tehát ezüst zsinórt és kardbojtot is. 6. Minimális fizetést meg
állapítani nem lehet, mert a mint nem kötelezheti önt a mi
niszter arra, hogy a cselédjének mondjuk például havonta 40 
koronát fizessen, úgy nem kötelezheti a birtokosokat sem, hogy 
mennyit fizessenek erdőőreiknek. 7. Iratkozzék be az Országos 
Gazdasági Munkás- és Cselédsegélypénztár nyugdíjcsoportjába 
s akkor az ön nyugdíjügye el lesz intézve. Mindenféle alkalma
zottnak nem lehet külön-külön nyugdíjintézetet létesíteni. 8. Olyan 
könyv, mely az erdészeti alkalmazottak jogait és kötelességeit 
magában foglalná — nincs. 9. Ha jól esik, járhat feltűzött szu
ronynyal is. 10. Az erdőtörvény 38. §-a szerint felesketett erdőőr 
csak szolgálatban tekintendő közbiztonsági közegnek, szolgálaton 
kívül azonban nem. 11. Hatósági erdöőr az, a ki valamelyik 
hatóságnál van alkalmazva. 12. A nem kincstári erdőőrök a 
vasúton csak egész jegygyei utazhatnak. 13. Mindenféle levélre 
köteles bélyeget ragasztani s a táviratért és telefonért fizetni 
tartozik. 14. Nem köteles elszállásolni. 15. A kezelése alatt álló 
erdőre vonatkozólag kérdezzen meg ott a környéken egy erdő
tisztet, mert mi így látatlanban még csak megközelítőleg sem 
tudunk tanácsot adni. 16. Ha az erdő talaja állandó mezőgazda
sági művelésre alkalmas, vagyis az erdő nem áll feltétlen erdő
talajon, és nem véderdő, akkor az erdőt ki lehet irtani. 17. A bir
tokos saját vágásterületein bármilyen állatot legeltethet. 18. A va
dászati kikágásra vonatkozólag olvassa el a vadászatról szóló 
1883. évi XX. törvényezikket. 19. A fegyverkészitésre, tartásra 
és árulásra nézve kérdezze meg a szolgabirót. 20. Az erdőőr 
csak hatósági engedélylyel és hatósági személy jelenlétében 
tarthat házkutatást. 21. Az erdőőrnek nem áll jogában a tojás
kereskedő kocsiját, vagy a handié bátyúját átkutatni.

St M. Az erdőöri szakiskolákba való felvételre vonatkozó 
pályázati hirdetményt lapunk mai számában megtalálja. A 10 
fillért a lap javára bevételeztük.

S. S. Előfizetése junius hó végén jár le. A czímszalag kiiga
zítása iránt intézkedtünk.

B. N. Kék rózsa a természetben ez idő szerint még nincs ; 
az, a mit a télen egy virágüzlet kirakatában látott, nem egyéb, 
mint mesterségesen kékes-szürkére festett fehér rózsa. Ilyeneket ön 
is készíthet a következő módon: Kék anilinfestéket vízben fel 
kell oldani; az oldatból a virágtartóba öntünk s abba állítjuk a 
frissen levágott fehér rózsát, ä mely hamarosan a virágjába 
szívja a festő-anyagot s attól megkékül. Csak levágott rózsát 
lehet így festeni, gyökereset vagyis még gyökéren levőt azonban 
nem. Van egy virág: a hortensia, a melynek kékszínű változatát 
úgy állítják elő, hogy a földjét egy liter vízben feloldott 8 gr. 
timsós vízzel öntözik. Ezt úgy kell végrehajtani, hogy a nö
vényt a cserépből ki kell venni, a gyökerét kimosni és azután 
tiszta korpaföldbe (Mocrerde) kell tenni és ott az oldattal öntözni.
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K. F. 1. A tengerészeti hajósuhancz-iskolába atyai vagy 
gyámi beleegyezéssel csak olyan 14—16 éves ifjak vétetnek fel, 
a kik erős, egészséges testalkattal és némi iskolai előképzett
séggel bírnak. Két, illetve három évi iskolázás után, a jó ered
ménynyel vizsgázott növendékek mint altisztek Boroztatnak be 
a haditengerészet szolgálatába, azzal a kötelezettséggel, hogy 
minden az iskolában eltöltött év után egy évet tényleg után- 
szolgálni tartoznak. A suhanez-iskolába a felvétel szeptemberben 
történik. Hogy fiát, a ki még csak 12 éves, fel veszik-e, azt nem 
tudjuk. Adjon be felettes hivatala és minisztériuma útján, orvosi 
bizonyítványnyal felszerelt kérvényt a cs. és kir. közös hadügy
miniszter úrhoz és kísérelje meg, hogy fiát valamelyik hajó
suhancz-iskolába felvegyék.

2. A ruha-molyok ellen hirdetett számtalan szer közül nyu
godt lélekkel egyiket se merjük ajánlani. Legbiztosabb szer a 
molyok ellen a ruhák minél gyakoribb porolása, szellőztetése 
és tisztántartása. Ha ruháit hetenként 1—2-szer kiporolja, ki
szellőzteti, a zsírfoltokat kitisztítja, és a szekrény belsejét erős 
eczettel minden hónapban kimossa, akkor ruháit nem fogják a 
molyok bántani.

3. Önt — az Ítéletekből kivehetőleg — nem azért büntették 
meg, mert két fegyvert tartott, hanem azért, mert akkor, a mikor 
a szolgálatból kilépett, nem jelentette be fegyvereit adó alá. Igaz, 
hogy erre nyolcz napi határidő van adva, a melyen belül ön 
már újból szolgálatban volt; így az Ítélet meglehetősen furcsa. 
A közigazgatási biróságnak azzal az Ítéletével, a melyben ki
mondotta, hogy az erdőőrök csak egy fegyvert tarthatnak adó
mentesen, lapunk ez évi 4-ik számában részletesen foglalkoztunk, 
véleményünket kifejtettük és a követendő eljárásra nézve útba
igazítást adtunk. Azt hisszük egyébiránt, hogy a közigazgatási 
bíróság ezt a határozatát meg fogja változtatni.

D. J. Verse nem közölhető.
Garai. Előfizetése már márczius hó végével lejárt.
V. F. Forduljon dr. Lendl Adolf állatkitömő-intézetéhez, Buda

pest, II., Donáti-utcza 7. szám, vagy Neubauer Zoltán és Társai 
természetrajzi preparatóriumához Leibicz (Szepesmegye), vagy 
az «Első szegedi kitömő-intézet»-hez Szeged, Csemegi-utcza 13.

St. S. Csak álláskeresletre vonatkozó hirdetéseket közlünk 
díjtalanul. Hirdetését tehát csak akkor közölhetjük, ha az érte 
járó hirdetési díjat megfizeti.

Ö. F. Arra, hogy mi a banknál az ön ügyében eljárjunk, nem 
vállalkozunk. A hivotalos nyeremény-jegyzékből azonban azt 
látjuk, hogy 36,090. számú osztálysorsjegyét nem húzták ki.

j § j ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT j g j
22 éves, katonaviselt, magyarul, németül és románul 

beszélő egyén, nagyobb erdőiparvállalatnál, vagy ura
dalomnál állandó alkalmazást keres. Ért a tűzifa- és- 
a talpfatermeléshez, szén- és mészégetéshez, valamint 
a vadászathoz. Czime: Silberstein Mór, Fonóháza, u. p. 
Rézbánya (Bihar vármegye). <3o.)

Erdőőri, vagy vadőri állást keres azonnali 
belépésre szakvizsgázott erdőör, ki az erdei teendőkben 
15 évi gyakorlattal bir, a vadászati teendőkben és vizsla- 
idomításban teljesen jártas. Czime a szerkesztőségnél 
megtudható. (3i.)

Szelíd őzek, egy bak és egy suta megvételre ke
restetnek. Ajánlatok — az ár megjelölésével — lapunk 
szerkesztőségéhez (Budapest, V., Zoltán-utcza 16. sz.) 
küldendők.

Pályázat. 2573/1912. ügyszám. A tótsóvári m. kir. 
erdőhivatal kerületében nyugdíjazás folytán 2 (kettő) 
I. oszt, erdőaltiszti és előléptetés esetén 2 (kettő) II. oszt, 
erdőaltiszti, illetve 2 (kettő) I. oszt, erdőlegényi vagy 
segéderdőőri, illetve 2 (kettő) II. oszt, erdőlegényi vagy 
3 (három) II. oszt, segéderdőőri állásra az állományszerű 
illetményekkel pályázat nyittatik.

Az ezen állásokra pályázók felhivatnak, hogy az 
1879. évi XXXI. t.-cz. 37. §-ában követelt szakképzettsé
güket, az ..államerdészeti szolgálatba újonnan belépők 
ezenfelül még ép és erős testalkatukat, különösen jó 
látó- és hallóképességüket kincstári erdészeti orvos vagy 
vármegyei főorvos, vagy pedig m. kir. honvédtörzsorvos 
által kiállított bizonyítványnyal, valamint életkorukról 
és illetőségükről, eddigi alkalmaztatásukról, nyelvis
meretükről, katonai kötelezettségükről szóló bizonyít
ványokkal felszerelt és sajátkezüleg írt kérvényüket 
elöljáró hatóságuk, eddigi állami szolgálatban még nem 
állók pedig az illetékes politikai hatóságuk útján folyó 
évi június hó 17-ig a tótsóvári m. kir. erdőhivatalhoz 
nyújtsák be.

Tótsóvár, 1912. évi május hó 11-én.
(3.) Hl. kir. kincstári erdőhivatal.

Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottságától. 
Pályázati hirdetmény. 875/1912. e. a. sz. Alulírott 
bizottság a Lubotény székhelylyel megüresedett II. oszt, 
járási erdőőri állásra pályázatot hirdet, az állás azonnal 
elfoglalandó.

Javadalmazás: évi 500 kor. fizetés, 200 kor. lakpénz, 
200 kor. utiátalány, 100 kor. egyenruhaátalány, két tag
sági díj az Országos Munkás- és Cselédsegélypénztárban 
és a szabályszerű mellékilletmények.

Pályázók felhivatnak, hogy teljes szakképzettségüket, 
feddhetlen előéletüket, életkorukat, ép szellemi és testi 
erejüket és eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal 
felszerelt, szabályszerű kérvényüket legkésőbb folyó évi 
június hó 20-ig alulírott bizottsághoz nyújtsák be.

Eperjesen, 1912 május hó 14-én.
Sáros vármegye közigazgatási erdészeti bizottsága.

(4.) Senisey Boldizsár s. k., elnök.

Bükk- és egyeli fatörzsek eladása. 1912— 
1922. évek alatt a vevő által és költségén kihasználandó 
mintegy 75,000 m8 bükk- és mintegy 27,000 m3 juhar
törzs fatömegre becsült törzseknek a tövön való eladása 
tárgyában 1912. évi június hó 16-án délelőtt 11 órakor 
a Tornai Takarékpénztár épületében, Tornán (Abauj) ki
zárólag írásbeli ajánlatok alapján verseny tárgyal ás fog 
tartatni.

Kikiáltási ár 200,000 korona.
A szerződési feltételek megtudhatók az alanti er

désznél.
Sebes-Kellemes (Sáros m.), 1912. évi május hó.

(5.) Janisch Sándor, erdész.
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Méhkasokat gyékényből szállítok. Közönséges 
kúpkas 1 kor. Igen nagy felső lyukas 1 kor. 50 fillér. 
Átmeneti 2 kor. 40 fill. A két utóbbi Hanemann-rácsesal 
ellátva. Matuska István, Nagykároly. (2.iv.i.)

Pályázati hirdetmény két erdőőri állásra. 
1244/1912. Erend. sz. Alsófehérvármegye közig, erdé
szeti bizottsága a lemondás folytán megüresedett'Nagy- 
enyed lakbelylyel rendszeresített Nagyenyed alvidéki 
(most Nagyenyed-Marosújvár); továbbá Magyarigen lak- 
helylyel létesítendő magyarigeni járás erdőőri állásokra 
pályázatot hirdet.

Javadalmazás : Kezdőfizetés 600 korona, mely öt éven
ként emelkedik, 1000 koronáig. Utazási átalány 200 ko- 
rona. Lakbér 120 korona. Tűzifa-átalány 60 korona. 
Irodai átalány 10 korona. Az általa felfedezett és fel
hajtott kártérítésekből 10 % rész és hajtópénz. Erdő- 
kihágási tárgyaláson való megjelenésért 2 korona -.élel
mezési díj és kilométerenként 20 fillér fuvardíj.

A pályázóktól az 1879. évi XXXI t.-cz. 37. §-ában 
foglaltak és a szakvizsga letételén kívül az oláh nyelv
nek szóbeli tudása is megkivántatik. Szakvizsgával nem 
bírók pályázata csak abban az esetben vétetik figye
lembe, ha szakvizsgás pályázó nem jelentkezik elegendő 
számban, kiknek megválasztásuk esetére a szakvizsga 
letétidéig törzsíizetésük 90 %-a fizettetik ki.

A kellőleg felszerelt pályázati kérések 1912. évi jú
nius hó 20-ig Alsófehérvármegye közig, erdészeti bizott
ságához nyújtandók be. Megválasztott állását a meg
választásról vett értesítés keltétől számított egy hónapon 
belül köteles elfoglalni.

Nagyenyeden, 1912. évi május hó 28-án.
Alsófehérvéimegye közigazgatási erdészeti bizottsága. 

(Oj Beteg elnök helyett: SsÚHS József, főispán.

Jegyzéke
azoknak az erdészeti szakmunkáknak, melyek az «Az Erdő»-re 
egész évre egyszerre, vagy bár részletekben, de egy évnél már 
hosszabb idő óta előfizető erdészeti altisztek és erdó'őrök által 
az Országos Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V., Alkotmány- 
utcza 6. sz.) az alábbi kedvezményes áron rendelhetők meg:
Bölcsházi Delházy Emil: Az erdőrendezéstan kézikönyve. 

Ára 6 K.
Béky Albert: Számtan erdészeti altisztek részére.

Ara 1 K 50 f. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő.
Fekete Lajos: A tölgy és tenyésztése. Ara 4 K.

< • Erdőrendezéstan. Ára 9 ,K.
• « Erdőértékszámítástan. Ára 4K 50 f. (II. kiad.)
« « Erdészeti nyereségszámítástan. Ára 3 K.
« • A szálaié erdők berendezése. Ára 90 f.

Fekete L. és Mágócsi Dietz S.: Erdészeti növénytan. (I. k. 
elfogyott.) II. k. ára 12 K.

Fekete L. és Sóltz Gyula Erdőbecsléstan. Ára 6 K. (II. kiad.) 
Földes Jétnos: A legelőerdők. Ára 1 K 60 f. 55 f. portó be

küldése esetén bérmentve.
Gaul Károly : Hazánk házi faipara. Ára 1 K 4G i. Bérmen

tesítésre 45 f. küldendő.
Gellert József: A bükk-tüzifa romlása s az ellene való 

védekezés. Ára 60 f. Bérmentesítésre 35, f. küldendő.
Horváth Sándor: Erdészeti zsebnaptár. Ára 2 K. Bérmen

tesítésre 45 f. küldendő.
Kövesi Antal: Erdészeti géptan. Ára 4 K.
Márton Sándor: A leqelőerdök berendezése, kezelése 

és hasznosítása. Ara 4 K 80 f.
Pech Dezső: A külföldi fanemek megtelepítése. Ára 3 K 

Bérmentesítésre 45 f. küldendő.
Pohl János : Tangenstáblázatok. Ára 1 K.
Sobó Jenő: Erdészeti építéstan. I. R. (1. és 2. kötet) Köz- 

építéstan ; egy-egy kötet ára 11 K 20 f. II. R. Út-, vasút- 
és hidépítéstan, ára 12 K.

Tagányi Károly: Magyar erdészeti oklevéltár. 3. kötet 
Ára 20 K.

Tomcsányi Gusztáv: Erdei facsemeték nevelése. Ára 3 K. 
Bérmentesítésre 45 f. küldendő.

Titzson János dr.: Rendszeres növénytan. I. általános rész 
és a virágtalan növények. Ára 8 K.

Vadas Jenő: Erdőmíveléstan. Ára 7 K
Vadas Jenő: Az akáczfa monográfiája. Ára G K.
Erdészeti Rendeletek Tára: 1891. (XI.) évfolyam ára 60 f. 

1896. (XVI.) évfolyam ára 50 f. 1897. (XVII.) évfolyam ára 60 f. 
1898. (XVIII.) évfolyam ára 70 t. 1900. (XX.) évfolyam ára 60 f. 
1904. (XXIV.) évfolyam ára 1 K 50 f. 1905. (XXV.) évfolyam 
ára 50 f. 1906—07. évi füzet ára 1 K 50 f. 1908. (XXVIII.)

‘ évfolyam ára 1 K. 1909. (XXIX.) évfolyam ára 1 K. 1910—11. 
(XXX—XXXI.) évfolyam ára 2 K. Bérmentesítésre 45 fillér 
küldendő.
A nem említett évfolyamok elfogytak.

Ő felsége nagy fénynyomatú arczképe. Ára 7 K.

Egyéb olyan erdészeti müvek, melyek csak teljes áron kaphatók:
Bedé, Albert dr.: A magyar állam erdőségeinek gazda

sági és kereskedelmi leírása. 4 kötet, egy térképpel. (Ki
adja a m. kir. földmívelésügyi ministerium.)

Bedő Albert dr.: A.7. erdőőr vagy Az erdészet alapvonalai' 
kérdésekben és feleletekben. Ára 6 K. Bérmentesítésre 
55 f. küldendő. (Kapható az Orsz. Érd." Egy.-nél.)

Belházy J., Szécsi Zs. és Illés N.: A vadászati ismeretek 
kézikönyve. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél. Ára a négy 
kötetnek fűzve, 9 K., kötve 13 K.)

Bund Károly: Értekezések az erdőrendezés köréből. 
Ára 4 K. (Kapható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Cséti Ottó: Általános földméréstan. Ára 9 K. (Kapható 
Joerges A. özv. és fiainál Selmeezbányán.)

Fekete L,ajos: A.Z erdők berendezése. Ara 2 K. (Kapható 
az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Fekete Lajos: Népszerű erdészeti növénytan. I. füzet. 
Spórás növények. Elfogyott. — II. füzet. Mohok, edényes 
virágtalanok, tűlevelűek. Ára 2 K. — III. füzet. Magházas 
növények. Ára 3 K. Bérmentesítésre 45 fillér küldendő. (Kap
ható az Orsz. Érd. Egy.-nél.)

Fekete Lajos: Erdészeti talajtan. Ára 5 K. (Kapható Joerges 
A. ozv. és fiainál Selmeezbányán.)

Muzsnay Géza: Erdőrendezésünk fejlesztéséről. Ára 5 K. 
Bérmentesítésre 45 f. küldendő. (Kapható szerzőnél Zsarnócza, 
Bars megye.)

Petricsek Adolf: A magyar birodalom fontosabb fás
növényeinek mag- és terméshatározója. Ára 1 K 60 f. 
(Kapható Joerges A. özv. és fiainál Selmeczbánya.)

Stark Dezső: A vadász-vizsla. Gyakorlati útmutató a vizsla
nevelés, tanítás, használat és gyógykezeléshez. III. kiadás. 
Ára 2 K. (Kapható a «Pátria» irodalmi vállalatnál, Budapest, 
Vili, kér., Üllői-út 25 szám.)

Szécsi Zsigmond: Az erdőhasználáttan kézikönyve. Ára 
16 K. (Kapható ugyanott.)

Téglás Károly: Erdővédelemtan. Ára 5 K 40 f. (Kapható 
ugyanott.)

Tomasovszky Imre: Betűsoros tárgymutató az «Erdészeti 
Rendeletek Tára». I—XXIV. évfolyamaihoz. Ára 1 K. 
(Kapható ugyanott.)

luzson János dr.: A bükkfa korhadása és konzerválása. 
Ára 4 K. (Kapható Kilián Frigyes utódainál Budapest, 
Váei-utea.)

Vadas Jenő: A Selmecbányái m. kir. erdőakadémia tör
ténete és ismertetője. Ára 4 K. (Kapható a szerzőnél 
Selmeezbányán.)

Vadas Jenő: Az árvédelmi füzesek telepítése és műve
lése. Ára 50 f. (Megrendelhető a m. kir. földmivelésügyi 
ministeriumnál és Nagel Ottó könyvkereskedésében, Buda
pesten, Muzeum-körút 2 szám.)

Erdészeti segédtáblák. Ára 8 K. (Megrendelhető a m. kir. 
földmívelésügyi ministeriumnál.)

Erdei rovatos napló. Ára 1 K 20 f. (Megrendelhető ugyanott.
Termési táblák 1886. Ára 2 K. (Kiadta Fülöp Szász-Coburg 

hg. erdőrendezősége, Jolsva, Gömör-megye.)EBQEBSQSBBIBEBBEEIH9QB3BREB B B
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